

Deň Zeme 2007 vo Zvončine

Deň Zeme v obci Zvončín zorganizoval 19. 4. 2007 Ústav krajinnej ekológie SAV v Bratislava v spolupráci s Obecným úradom vo Zvončine, Farským úradom v Suchej nad Parnou a Poľovným združením Zelený háj pod záštitou poslanca NR SR L. Miklósa. Cieľom bolo priblížiť odbornej, ale aj laickej verejnosti výsledky vedeckovýskumnej činnosti a aktivizovať obyvateľov a mládež v ochrane a tvorbe životného prostredia. Podujatie, na ktorom sa zúčastnilo okolo dvoch stoviek ľudí zo štátnej a verejnej správy, školstva, ale aj zo súkromnej sféry, pozostávalo z odborného seminára *Obec a životné prostredie*, z tvorivých dielní (pre deti a mládež) a súťaže v zachytení obrazu životného prostredia cez kresbu, fotografiu a text (pre obyvateľov obce) pod názvom *Moja dedina*.

Na úvod odborného programu odznali príhovory viacerých významných hostí, medzi nimi predseda Trnavského samosprávneho kraja (TTSK) a poslanca NR SR Tibora Mikuša, podpredsedov TTSK Z. Čambalu a Ľ. Dauča, vedeckého sekretára SAV L. Falfána, riaditeľa Ústavu krajinnej ekológie SAV J. Oszlányiho a ďalších. Odbornú časť otvorila prednáška L. Miklósa *Nová koncepcia ochrany prírody na báze REPGES*. Nasledoval referát *Fondy v oblasti regionálneho rozvoja* Mariána Cipára, riaditeľa sekcie regionálneho rozvoja VÚC Trnava. Zaujímavú informáciu o pripravovanej Trnavskej náučnej cyklotrase podal J. Kozoň, predseda ÓZ Trnavská náučná cyklotrasa.

V prestávke seminára prítomní podporili začatú trnavskú ekologickú iniciatívu *Mladé stromy pre Slovensko* a pred Obecným úradom vo

Zvončine vysadili tri ovocné stromčeky, čím sa aj táto obec aktívne zapojila do trnavskej iniciatívy. Každý účastník mal počas odbornej časti možnosť informovať sa o aktivitách Ústavu krajinnej ekológie SAV v Bratislave cez množstvo prípravených materiálov, letákov a posterov, ako aj prostredníctvom časopisov *Životné prostredie* a *Ekológia* (Bratislava), ktoré ústav vydáva.

O záujme o témy odbornej časti podujatia svedčila aj bohatá diskusia. Predovšetkým predstavitelia miestnych samospráv reagovali na možnosť zapojenia sa do pripravovaných projektov prostredníctvom fondov regionálneho rozvoja.

Po ukončení odbornej časti podujatia sa prítomní presunuli na miestne futbalové ihrisko, kde mladší i starší žiaci z obcí Suchá nad Parnou, Zvončín, Dlhá a Košolná súťažili vo vedomostných kvízoch z ekológie a ochrany prírody, napr. z oblasti poznávania rastlín, živočíchov, hornín, ale aj zložiek krajiny a pod. Okrem vedomostných súťaží

si zmerali sily v športových disciplínach, do ktorých sa zapojili aj najmladší obyvatelia Zvončína – deti z miestnej materskej školy. Deti sa skvelo zabávali a súťažili o pripravené ceny a diplomy, ktoré im odovzdali pozvaní hostia. Na záver podujatia vyhlásili aj výsledky súťaže *Moja dedina* a odovzdali Cenu starostky obce, Cenu Farského úradu, Cenu poslanca NR SR a Cenu SAV za najkrajšie výtvarné práce, úvahu i fotografiu.

Podujatie vyvrcholilo priateľským futbalovým zápasom medzi ekológmi a miestnymi obyvateľmi. Všetci prítomní skvelo povzbudzovali, a napriek prehre ekológov sa Deň Zeme 2007 v obci Zvončín naozaj vydaril.

Podujatia podobného charakteru svedčia o tom, že aktivity v ochrane a tvorbe životného prostredia majú význam a dajú sa robiť pútavou a hravou formou. Je dôležité mať na pamäti, že tieto aktivity sú predovšetkým o vedomí – prístupe ľudí k svojmu životnému prostrediu, a preto sa nielen prednáškami, ale aj hrami chceme naďalej prihovárať širokej verejnosti a nadviazať na diskusiu o tejto problematike aj v nasledujúcich rokoch.

Milena Moyzeová
Zita Izakovičová

Svetový deň vody 2007

Environmentálne aktivity Obvodného úradu životného prostredia v Považskej Bystrici pri významných dňoch životného prostredia sú už príslovečné, najmä v spolupráci so školskými zariadeniami. Valné zhromaždenie OSN r. 1992 vyhlásilo 22. marec za Svetový deň vody. Na tohoročný Deň vody pripravili podujatie pre Základnú školu sv.

Augustína v Považskej Bystrici, na ktorom sa zúčastnilo 193 žiakov.

Vyučovanie začalo netradične. Žiaci si vypočuli si príhovor riaditeľa školy a prednostu Obvodného úradu životného prostredia Ing. Petrika, ktorý o. i. poukázal na bohatstvo vody v tomto regióne, najmä na vodný potenciál Strážovských vrchov, z ktorého sú vybudované skupinové